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Politické strany jako bariéra vstupu žen do vysoké politiky

Ačkoli téma této práce se může na první pohled jevit jako obehrané, je třeba 
hned na úvod zdůraznit, že Jaroslava Mildorfová ve svých analýzách začíná tam, 
kde české výzkumy obvykle končí, totiž u konstatování, že problém nízkého 
zastoupení žen u nás vězí v politických stranách a zejména jejich vedení. 
Zaměřila se komplexním způsobem na věrohodnost politických stran ve vztahu 
k danému tématu a na vhled do jejich vnitřního provozu. Práce tohoto typu je u 
nás ojedinělá.

Diplomandka zcela samostatně vypracovala metodiku, která umožňuje 
operacionalizaci intuitivní teze o nízké politické kultuře politických stran ve 
vztahu k problematice rovného zastoupení žen, a zaměřuje se na tu část politiky, 
která se označuje termínem „policy“. Pomáhá jí v tom promyšlené složení 
teoretických východisek teorií veřejné politiky, feministických teorií a teorií 
politické kultury, a také empiricky identifikované podmínky zvýšení politické 
reprezentace žen, jak se ukázaly například v případě nedávného španělského 
úspěchu. Analýza pracuje jednak s pojmem důvěry, která je testována na 
konfrontaci deklarací stran s reálnými činy, jednak zkoumá, proč i strany 
s teoreticky největším potenciálem stát se v této otázce příkladem, u nás tuto roli 
nejsou s to plnit. Celá práce je velmi dobře vystavěná, neboť již v jejím základu 
byla precizně položená výzkumná otázka a promyšlená strategie vedení 
základního argumentu, obé zcela samostatně vypracováno autorkou. Tato práce 
je v českém kontextu originální a není ani pouhou aplikací hotových 
zahraničních přístupů, je jejich tvořivou kombinací.

Skladba teoretických východisek byla uvedena, jejich zpracování je standardní 
a obratné, s jasným vedením relevantních myšlenkových linií. Konkrétně 
oceňuji mimo jiné to, že diplomandka rozlišuje feministické teorie, stojící na 
kritice nenaplněné genderové spravedlnosti, a konkrétní genderové mechanismy, 
které identifikuje v analýze rozhovorů. Jako analyticky plodné se ukázalo 
spojení feministického přístupu se znalostí konceptů veřejné  politiky. 
Sekundární literatura domácí i zahraniční je vybrána vhodně a odůvodněně.

Analytická část obsahuje jednak srovnání deklaratorní a praktické politiky stran
prostřednictvím analýzy stanov jako takových a dále konfrontaci jejich zásad 
s jejich uskutečňováním, které používá statistiky reálného zastoupení žen 
jednotlivých stran ve vrcholové politice. Druhá část analýzy sleduje 
mechanismy a bariéry vyššího zastoupení žen, jak vyvstávají z několika 



provedených rozhovorů. Vzorek je velmi malý a mohlo by to být považováno za 
jistý nedostatek této práce. Je však složen velmi zajímavě z hlediska 
informačního potenciálu jednotlivých respondentů, což bylo pro tuto práci 
důležité, neboť nešlo jen o diskursivní rovinu, ale i o pohled do zákulisí vybrané 
strany, a to z různých úhlů. Vztah ke této straně je jediným homogenním 
znakem vzorku. Z tohoto hlediska se dle mého názoru tento vzorek ukázal jako 
funkční. Po metodologické stránce je výzkum adekvátně ošetřen a v práci 
popsán.

Výsledky analýzy ukazují komplikovanější obraz „viníků“ situace, než je 
obvykle předpokládán, a nikoli překvapivě jde velká část příčin na vrub 
genderové kultury. Jaroslava Mildorfová provedla analýzu, která byla nutná, 
abychom měli k dispozici zcela konkrétní důkazy o situaci v českých 
politických stranách opřené o dokumenty, statistiky, praktiky a způsoby 
uvažování aktérů. V interpretacích se zúročují teoretická východiska, která jsou 
z velké části potvrzována, ale umožňují zároveň zpřesňovat česká specifika, jako 
je chybějící aktivismus ženské organizace či podivuhodný fatalismus.
V neposlední řadě považuji za významný přínos práce, že se podařilo doložit, 
jak se problémy obecné politické kultury a genderové kultury v politice 
vzájemně posilují a jak právě toto posilování činí stávající bariéry tak obtížně 
odstranitelnými.

Diplomovou práci Jaroslavy Mildorfové považuji za vyzrálou především 
zvládnutím složitě strukturovaného a pevně vedeného argumentu opřeného o 
bohatou empirickou evidenci.  Doporučuji k obhajobě a navrhuji známku 
výborně.
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